Konstruktywizm a teoria literatury

Kazdy, kto przeczytal artykut Andrzeja Pelca ,,0 lemacie
Kuratowskiego-Zorna od innej strony”’ musi zada¢ sobie pytanie
w rodzaju ,,dobra, dobra, a jak to jest naprawde z lematem
K.-Z., pewnikiem wyboru itd.?"’. Czy naprawde to te elementy
maksymalne z lematu istniejg, czy ich istnienie jest tylko
powszechnie uznawane (subtelna, ale zasadnicza réznica)?

Autor (Andrzej Pelc) pisat o tym np. w Delcie 4/1981 i z
pewnoscia nie chceial si¢ powtarza¢. Przypomnijmy tu jego
pordwnanie, 7e rozwazania matematyczne ,,jak to jest
naprawdg’’ przypominaja proby dowiedzenia sig, ile wloséw na
glowie miat Kmicic (fatwo tylko zgadnac, Ze nie zero, bo pewnie
takiego Olerika by nie chciala; zreszta w tekécie jest kilka razy
mowa o jego ,,bujnej czuprynie'’). Podobne pytanie w stosunku
do jakiejkolwiek postaci historycznej np. Bogustawa

Radziwilla tez jest nierozstrzygalne, ale w troszke innym sensie,
prawda?

Whasnie o tym kilka stow. Mam w swojej bibliotece wydanie
,,Pana Tadeusza'' w opracowaniu Stanistawa Pigonia
(Ossolineum, 1980). W tym pigknym wydaniu przypisy zajmuja
wigcej miejsca niz tekst, a poswigcone sa wlasnie jego starannej
analizie. Oto kilka rozwazanych problemow:

1) Kto przywiozl Tadeusza do domu? ,,Wlasnie dwukonna
bryka wjechal mlody panek ...”". Z dalszego tekstu niby latwo
wynika, ze przyjechal sam, ale skad by miatl bryczke?

2) Kiedy to bylo, dokladna data? Dluga analiza prowadzi do
wniosku, ze w sierpniu 1811 roku, ale inne fakty wskazujg na
czerwiec lub lipiec i w rezultacie nie wiadomo; za to wyraznie da
sig ustali¢ dzien tygodnia — pigtek.

3) W ktérym roku urodzit si¢ Hrabia? Zadanie jest trudne, ale
rozwigzanie osiagalne: 1785,

4) Jak spokrewniona z Soplicami i Horeszkami jest Telimena

i czy przedtem miala meza? Finezyjne rozumowanie prowadzi do
wniosku, ze zapewne miala, a byl nim czynownik petersburski
sredniego szczebla.

5) Czy Tadeusz zginal w wyprawie Napoleona na Moskwe?

Z pigciu wierszy (ks. IX, w. 529—534) wynika, ze w trakcie
pisania poematu (lata 1832—4) gospodarstwo w Soplicowie
prowadzil ponad 70-letni Sedzia; dlaczego nie Tadeusz? Czy nie
zyl? Czy byl emigrantem?

Pytan takich jest wiele i bardzo staranna analiza poematu
prowadzi do wniosku, Zze Wieszcz nie dopracowal szczegolow.
Prawdopodobnie nie przyszto mu to nawet do glowy. Gdyby
bowiem przewidywal, jak beda analizowane jego teksty, na pewno
zagmatwalby je dostatecznie dobrze tak, aby historycy literatury
mieli jeszeze wigksze pole do popisu. (M. Sz.)

i Zadania

Redaguje mgr Krzysztof S. NOWINSKI

M 307. Wykazaé, ze dla dowolnego naturalnego n jest (}2 —1)" = Vm+1—Vm, gdzie m
jest pewna liczba naturalna.
Rozwiazanie na str. 11

M 308. Wykazaé, ze kazda liczbg catkowita mozna przedstawic jako sume pigciu szeScianow
liczb catkowitych.
Rozwiazanie na str. 2

M 309. Wykaza¢, e trojkat, w ktorym najdluzszy bok ma dlugos¢ 1 moznapokry¢ dwoma
kolami o srednicy 1.
Rozwigzanie na str. 6

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 121. Swiatecznymi dekoracjami ulic bywaja girlandy kolorowych zaréwek o mlecznych
ostonach. Obserwujac $wiecenie girlandy zestawionej z identycznych zarowek nie dostrzega sie
roznicy w ich jasnosciach pomimo zdecydowanie roznych odleglosci poszczegolnych Zrodet
$wiatla od oka. Dopiero obecnoé¢ gestej mgly ujawnia slabnigeie jasnosci dalej polozonych
zarowek. Jak pogodzi¢ te fakty z prawami fotometrii?

Rozwiazanie na str. 2

F 122. Obserwowana jasnos¢ gwiazd o identycznej budowie i wymiarach maleje wraz ze
wzrostem odleglosci od Ziemi. Jak si¢ okazuje decydujacym czynnikiem nie jest absorpcja
$wiatla przez materi¢ migdzygwiazdowa (oczywiscie poza przypadkiem kiedy gwiazda
przestonieta jest przez gesta mglawice). Czy nie stoi to w sprzecznosci z wynikami poprzedniego
zadania?

Rozwigzanie na str. 3
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